宣教士保羅嘗言: 我們成了一台戲,給世人和天使觀看 (林前 4:9). 宣教士如活在金魚缸內,眾人從四面八方把你看清. (所謂眾人,包括宣教工場當地人,來自不同國家的隊友,老家差派支持你的教會,什至包括你自己) 且對你評頭論足. 怎麼樣?

宣教士 --- 跟一般人一樣, 都是按著神的形象和樣式被造的 跟一般信徒一樣, 都是耶穌以重價買贖回來的 跟一般聖品人員 (聖職人員, 教牧同工) 一樣, 都是蒙天父引導, 決志一生服侍主的

那宣教士的屬靈生命, 誰來負責? 怎樣成長?

回想信主初期, 熱心愛主, 對主的話如饑似渴. 用過年的紅包錢購買的第一本 "屬靈"書籍, 竟是 "經文彙編"; 那是 1976 年的事. 除了自己努力追求靈命成長之外, 天父也籍著教會中的牧者導師及成熟的肢體, 四方八面的提供援助. 個人靈命成長得可以.

不過,一旦走上普世宣教的事奉行列,個人靈命成長這回事就會跟當日"不可同日而語"了.特別那些被天父引導,在不毛之地,山區叢林,屬靈爭戰明顯,或在禁閉敏感地區,或在沒有私人空間環境下服侍的宣教工人,他們的屬靈生命更是另有一番風味.

- 1. 在一個異文化的環境下,作息時間安排是重要考量之一. 昔日定時"中國清晨五點鐘",不一定可以出現. 昔日早上起來第一件事是"讀經禱告"的靈修生活,可能需要另作安排. 有前線工人起床後第一件事,是馬上趕往菜市場. 有同工起床後第一件事是"一杯噪啡"在手. 有工人起床第一件事是照顧跟他一起生活的"羊群",不一而足. 似乎昔日牧師叮嚀每天清早先親近主的話,需要重新調整
- 2. 昔日在成長的教會,有牧者的真理教導,有肢體同輩的分享扶助支持,有看不完的參考書本協助靈命成長. 現在人在前方,那些可愛的條件都變為想當年. 恩典不是必然的. 一旦作為宣教士,你人在前方,基本上身份就是天國大使,真理的權威,屬靈權柄的代表,是別人得恩典的源頭,是屬靈偉人,是領頭羊. 其他人都以你為馬首是瞻,怎會/怎敢來教導你? 帶領你? 什至協助你靈命成長?
- 3. 更有進者, 前赴工場的目標, 當然就是傳揚基督. 那怕是困難封閉地區, 我

們還是會想方設法,不斷關懷別人,不斷跟人分享信仰及神的話.若屬靈生命上只有支出沒有收入,怎能平衡?乾了,誰來喂養?難怪見到一些工人為主盡心竭力擺上,但落在沒有力氣的光景

4. 另一個不為人知的殘酷事實,有些工人承擔事奉責任太多太大,連個人親 近主的機會都沒有. (有人事奉忙得要命,忘了親近主支取力量;但也有工 人事奉忙得要命,不停的忙著禱告支取力量!)有些前線工人把親近主的時 刻看為事奉,有工人把預備傳講神的話視為個人靈修

看官諸君,或有心想走宣教路的肢體,不要給我以上的分享嚇怕. 天父既是老板,也是我們的父. 耶穌親口答應我們: 我不撇下你們為孤兒 (約 14:18). 再說: 朝廷不差餓兵. 天父在屬靈方面的餵養一定不缺 (自己軟弱不支取或單靠自己,那是另一回事). 綜觀過去我在這方面的心得和經驗

- 1. 初到工場, 戰戰兢兢, 啥都不懂. 知道不倚靠天父還可以幹什麼? 深深體會耶穌所說: 因為離了我, 你們就不能做什麼 (約 15:5) 在這實在的環境下, 個人追求親近天父的心...自己竟然可以用肉眼看到自己的靈命成長一樣 (誇張了吧!---對, 就是這麼誇張)
- 2. 結婚了, 跟愛人一起走天路, 一起在宣教工場打拚 37 年了. 從婚後第一天開始決定, 兩人每天一起讀經禱告才上床睡覺. 這麼的決定一直堅持到今天, 已經 37 年了 (羨慕嗎?)
- 3. 在菲國服侍的日子,特別感受天父的真實. 除了輪番前往以粵語為主的 4 個教會及聚會點講道分享神話語之外,我們一家還偶爾出席 Greenhills Christian Fellowship 的聚會,讓女兒在那可以參加主日學的教導. 神的恩典 "沛"降,每一次聚會都有感動,控制不住的流下淚來 (有時是聽牧師講道流淚,有時是唱詩歌時流淚,有時是禱告時流淚. 有一次聚會到接近尾聲,似乎沒有什麼感動,正感到奇怪,又不好意思向天父發問的時候,聚會來到最後一個程序,牧師祝福了,突然聖靈的感動到來了,眼淚蹦了出來),跟天父的關係如此親近,成長了. 這是一種十分主觀的屬靈經驗,是天父在那特定時刻向我提供的餵養
- 4. 作為天國信息的傳遞人, 傳講神的話是我們的使命和責任. 縱然我們不是直接參與植堂使命, 組織建立實體的教會直接牧養, 但從來沒有離開神的家, 都是以神的僕人身份參與不同地區教會的真理傳遞. 在預備傳講神話語的時候, 多少次經歷天父的感動, 率先臨到. 這也是真實的邏輯: 神的話不是先感動你, 然後藉你傳講, 才感動聽的人嗎!

可向你介紹本人作為跨文化的宣教士的靈修心得:

- 1. 時刻不是問題, 早午晚, 清晨深夜, 五時三刻...隨時都可以
- 2. 時間長短不是問題,5分10分,1小時2小時...多長都可以

- 3. 地點不是問題,辦公桌前,床上,公車地鐵,公園沙灘,叢林草地...隨處都可以
- 4. 方式不是問題,或坐或站,或走路,或說話,或靜默,或聆聽,或感受...享受天父的主動
- 5. 形式不是問題, 或詩歌, 或讀經, 或靈修小品, 或寫靈修扎記, 或光默想… 讓聖靈主導
- 6. 採用聖經版本不是問題, 中英文, 原文, 當地文字...全都可以
- 7. 其他輔助工具不是問題, 詩歌集, 釋經書, 參考書...包羅萬象
- 8. 組合不是問題, 孤身一人, 或二人轉, 或三人行...不同風味
- 9. 語言不是問題, 除了"神話"之外, 天父聽懂你的有聲無聲的表達
- 10. 還有一點是非宣教士無法經歷及享用的屬靈恩典. 不是所有工人都在宗教自由, 人權受到尊重的環境服侍主; 特別在敏感地區的同工, 基本上協助他個人靈修的工具缺乏 (還需要作安全考量)...那採納一些或更多當地跨文化因素, 放在個人跟天父的關係內...嘩, 真是極大無窮的空間, 以無限創意開啟你跟天父之間的屬靈關係

請你不吝嗇地,以禱告支持前方宣教工入的屬靈生命